
 

Assistant Loco Pilot  

सहायक लोको पायलट 

 
 

 

 

 They will help you to show where your strengths lie. 

 

 They have been chosen because the skills they involve are useful in the job. 

 

 The tests are carefully designed so that they are fair to all candidates. 

 

 Taking tests will help you in adjusting on the job. 

 

 

 
 आपको पता चलता है कक आपकी क्षमताएं क् ाा ह । 

 परीक्षण हल करने में जिस कौशल की िरूरत होती है वह आपके िॉब में भी उपाोगी है। 

 इनका ननमााण बहुत ही सावधानी से ककाा िाता है ताकक वे सभी अभ् ार्थिाां के ललए ननष् पक्ष हो । 

 इन परीक्षणं पर सफलता िॉब के साि आपके सामंिस्ा को सुननजचचत करती है। 

 

 

 We get the right sort of people to do the specific job. 

 

 Tests give us unbiased assessment of your strengths and limitations. 

 

 People who do well on the test usually do well in the job itself. 

 

 

 
 

 एक ववशेष िॉब के ललए हमें सही तरह के लोग लमलत ेह  । 

 परीक्षणं से हमें आपकी शजक्तां एवं कमिोररां का ननष् पक्ष मूलाांकन लमलता है। 

 िो लोग परीक्षणं में अच्छा करत ेह , वे सामान् ाताा िॉब में भी सफल रहते ह । 

परीक्षण हमारे लिए किस तरह िाभदायि है ? 
 

How can tests help us? 

֛यह परीक्षण आपिे लिए किस तरह सहायि है ? 

How can tests help you? 



 

 

 

 

 

 
 

The aptitude tests have been designed for various jobs in critical safety categories. You will be given the test 

battery, consisting of five‐six tests, prescribed for the job you have applied for. They are required to answer the 

questions display on monitor .You are required to give answer by clicking mouse among four/five or six 

alternatives. 

 

 

 
 

संरक्षा कोटि के महत् वपूणा पदं हेतु उपाुक् त कमाचाररां के चान के ललए अलभवजृत्त परीक्षणं का प्राोग ककाा िाता है। आपन े

जिस पद के ललए आवेदन ककाा है उसके ललए ननधााररत परीक्षण-माला आपको दी िाएगी जिसमें पांच-छः परीक्षण हंगे। आपको 
माउस से जक्लक करके चार/पांच ाा छः ववकल प में से उत् तर देना होगा। 

 
 

1. Memory Test (स्मृ पतिमपरीक्षण) 
 

2. Following Directions Test (तिर्दशेमसृझिेमकी योग्यिा का परीक्षण) 
 

3. Depth Perception Test (र्दरूी प्रत्मयक्षीकरणमपरीक्षण) 
 

4. Test of Power of Observation (अवलोकिमशति परीक्षण) 
 

5. Perceptual Speed Test (प्रत्मयक्षीकरणमगतिमपरीक्षण) 
 

Composition of Assistant Loco Pilot’s Test Battery 

(सहााक लोको पाालि की परीक्षणमाला में ननम्नललखित परीक्षण ह )  

 

आपिो किस प्रिार िे परीक्षण देने होंगे ? 

What sort of Aptitude tests will you have to take? 



 

Note:  
1. The tests shown here are only indicative. These may change at any time without prior notice. 

2. Each test has separate Time Limit, which will be advised to you during test sessions. You have to 

solve test items quickly and mark your answers within the prescribed time. 
 

टटप्मपणीम:  
  

1. ाहा ंटदए गए परीक्षण केवल मागा दशान के ललए ह । बबना ककसी पूवा सूचना के ाे परीक्षण ककसी भी 
समा बदल ेिा सकते ह । 

2. प्रत् ाेक परीक्षण के ललए अलग-अलग समा सीमा ननधााररत है, िो आपको परीक्षण-सत्र के दौरान सूर्थचत 

की िााेगी। टदए गाे परीक्षण को ननधााररत समा सीमा के भीतर ािासंभव एवं ािाशीघ्र हल करना है । 
 

 

 

Sample Tests – परीक्षण केमिृूिे 
 
 

1a. Test for measuring Memory/ स् मनति त मापन हेतु परीक्षण  

 

In this test you will be given a map to study and memorize buildings and other structures on it for some 

time, and then you will be asked to indicate the location of these buildings on a test page. Study the 

following example for some time. 
 
 

इस परीक्षण में आपको एक नक्शा टदाा  िााेगा जिस पर अकंकत इमारतं और अन्ा आकृनतां  को आपको कुछ 

समा तक देिकर ााद करना होगा। इसके बाद आपको परीक्षण पषृ् ष पर इन इमारतं एव ंआकृनतां की जस्िनत इंर्थगत 
करने को कहा िााेगा। नीचे टदए गाे उदाहरण को कुछ समा तक अध्ाान करें। 



 

Example/ उदाहरण 
Study the Map (िक्शेमको र्दखेें) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Look at the numbered houses below and find out the letter that corresponds with where each house was located on the 

study map. 
 
नीच ेटदए गाे मकानं का नंबर देिें तिा उस अक्षर को ज्ञात करें िो नक्शे में मकान की जस्िनत को दशााता है। 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Your correct answers in the above example shall be A, C and B. 
 

उपरोक्त उदाहरण में  आपका सही उत् तर क्रमश: A, C तिा B होगा । 
Practice problems – अभ्यास समस्याऐं: 
 
 

Study Page/ अध्ययि पपष्मसम 



 

Test Page/परीक्षण पपष्मसम 

A

A

A

A

A

A

A

A

A

A

A

A

A

A

A

B

B

B

B

B

BB

B
B

B

B

C

C

C

C
C

C

C

C

C

C

C

C

D

D D

D

D

D

D

D

E

E

E

E

E

E

E

E

E

E

E

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

You will find that answer for sample practice problems from 1 to 20 are A, E, A, C, B, B, C, D, D, A, A, B, E, C, C, A, B, A, D  

and E respectively. 

 

आप पाएंग ेकक उदाहरण 1 से 20 के ललए सही ववकल प का उत् तर क्रमशः A, E, A, C, B, B, C, D, D, A, A, B, E, C, C ,A, B, A, D  

और E हैम। 
 



 

1b. Test for measuring Memory/ स्मृ पतिमृापि हिेमुपरीक्षण  

In this test you will be asked to memorize Picture-Number combinations. After some time you will be asked to 

go to the test page, which shows the pictures in a different order. You have to indicate the numbers that go with 

them. You may pick your answers out of the four options given for each picture. 

 
 

इस परीक्षण में  आपको र्थचत्र-अंक ागु्म मं (िोड़)े को ााद करना है। कुछ समा बाद आपको परीक्षण पषृ् ष पर िान ेके ललए कहा िाएगा 
जिस  पर स् मनृत पषृ् ष के र्थचत्र ववलभन् न क्रम में टदाे गाे हंगे। आपको उन र्थचत्र स ेसंबंर्थधत अकं र्थचजन्हत करने हंगे तिा 
प्रत् ाेक र्थचत्र के ललए टदाे गाे चार ववकल पं में स ेएक उत् तर िो सही होगा उस ेबताना होगा। 
 

Example/ उदाहरण 

 

 

75  

 

42  

 

64 
        

 

28  

 

93   
17 

  



 

Find your answers for the above examples. उपरोक्त उदाहरणं हेतु अपना उत् तर चनुें। 
 

1 
 

A-39 

B-93 

C-58 

D-24 
 

3 

 

A-64 

B-46 

C-78 

D-62 
 

5 

 

A-14 

B-52 

C-49 

D-28 
 

         

2 

 

A-56 

B-42 

C-98 

D-55 
 

4  
 

A-68 

B-41 

C-17 

D-64 

6 

 
 

A-24 

B-31 

C-75 

D-59 

 

 
 
You will note that the correct options for examples 1 to 6 will be B, B, A, C, D, and C.  

आप पाएंगे कक उदाहरण 1 से 6 के ललए सही ववकल प B, B, A, C, D, एव ंC है। 
 



 

Practice problems - अभ्यास समस्याऐं: 
Study Page/ अध्ाान पषृ्ष 

 

 58  

 39  

 96 
        

 69   24   18 
 

 67   56   90 
        

 44   36   14 
 

 16   65   52 
        

 43   21   19 
 

        

 

 61   89 



 

म 

Test Page/ परीक्षण पषृ्ष 
 

 
A-56 

B-18 

C-58 

D-84 
 

2 

 
A-96 

B-64 

C-78 

D-56 
 

3 

 
A-14 

B-25 

C-69 

D-59 
 

        

 
A-56 

B-24 

C-59 

D-55 
 

5 

  

A-68 

B-41 

C-39 

D-46 

6 

 
A-56 

B-58 

C-67 

D-59 
 

 

 

A-39 

B-56 

C-58 

D-24 
 

8  

A-44 

B-46 

C-78 

D-62 
 

9  

A-14 

B-52 

C-49 

D-67 
 

        

 

A-65 

B-42 

C-90 

D-45 
 

11  
 

A-68 

B-41 

C-14 

D-64 

12  
 

A-24 

B-31 

C-75 

D-36 

 

 

A-65 

B-94 

C-53 

D-50 
 

14  

A-90 

B-16 

C-67 

D-73 
 

15  

A-14 

B-42 

C-99 

D-43 

 
 

        

 

A-65 

B-42 

C-19 

D-15 
 

17  
 

A-89 

B-68 

C-43 

D-92 

18  
 

A-24 

B-61 

C-57 

D-56 

 

 

 

 

 

 

 

You will find that answer for sample practice problems from 1 to 20 are B, A, C, B, C, B, B, A, D, C, C, D, A, B, D, C, A, B, C 

 and D respectively. 
 

आप पाएंग ेकक उदाहरण 1 से 20 के ललए सही ववकल प का उत् तर क्रमशः B, A, C, B, C, B, B, A, D, C, C, D, A, B, D, C, A, B, C  

और D ह।ै 

19  

A-25 

B-76 

C-21 

D-30 
 

20  

A-54 

B-16 

C-67 

D-52 
 

1 

4 

7 

10 

13 

16 



 

 

 

 

1c. Test for measuring Memory/ स्मृ पतिमृापि हिेमुपरीक्षण  

 
ति नदेश/ Instructions : 

 

  
This is a test of memory. This test is in two parts. In each part there is a Study page and a Test 

page. On study page you will see a railway map with names of some railway stations. Your task is to 

memorise the location of stations. After allotted time you will be asked to go to test page. On this page 
you will find the same railway map having English alphabets (A, B, C, D, E) in place of stations. The 
names of stations are written on left side of railway map. You are required to recall the location of each 
station in the map. The alphabet that shows the position of the station in the map will be your answer. 
Mark your answer by clicking mouse. 
 

ाह स् मनृत का परीक्षण है। ाह परीक्षण दो भागं में है। प्रत् ाेक भाग में एक अध् ाान पषृ् ष और एक परीक्षण 
पषृ    ष होगा। अध् ाान पषृ् ष पर आप एक रेलवे मानर्थचत्र देिेंगे जिसमें कुछ स् िेशनं के नाम टदए ह । आपको 
मानर्थचत्र में इस स् िेशनं की जस्िनत ााद करनी है। ननात समा के बाद आपको परीक्षण पषृ् ष पर िाने को 
कहा िाएगा। इस पषृ् ष पर आपको वही रेलवे मानर्थचत्र लमलेगा ककन् तु स् िेशनं के नाम के स् िान पर अंरेेजिी 
अक्षर (A,B,C,D, E) हंगे। स् िेशनं के नाम रेलवे मानर्थचत्र के बा ओ  र टदए गए ह । आपको मानर्थचत्र में 
प्रत् ाेक स् िेशन की जस्िनत बतानी है। वह अक्षर िो मानर्थचत्र में स् िेशन के स् िान पर आता है वही आपका 
उत् तर होगा, अपना उत् तर माउस को जक्लक करके दें।    

Now look at the example of Study page given below: 
उदाहरण के ललए नीचे टदए गए अध् ाान पषृ् ष को देिें-     

                                                                                  SOK   

                                                                     DET   

                                             PIR   

 Broad Gauge  

 Metre Gauge  

 Railway Station       रेलवे स् िेशन  
 

 

Study the above map and try to memorize the location of stations. 
  ऊपर टदए गए मानर्थचत्र का अध् ाान कीजिए तिा स् िेशनं की जस्िनत ााद करने का प्राास कीजिए।  

 



 

Look at the names of stations on the left side. For each item find the alphabet that 
shows the location of station on the Study page. 

 
बा ओ  र टदए गए स् िेशनं के नामं को देिें। प्रत् ाेक समस् ाा के ललए वह अक्षर ज्ञात करें िो    
अध् ाान पषृ् ष पर टदिाए स् िेशन के स् िान पर आता है।  

 

 
   B  

 

1. DET 
 E  

 

   
 

   C  
 

2. PIR B E  
 

   A  
 

3. SOK  D  
 

   Broad Gauge  
 

   Metre Gauge  
 

   Railway Station रेलवे स् िेशन 
 

 

 

Answer for problem 1 should be C, for 2-A and for 3-B. 
 

You are required to give answer by clicking mouse among four/five or six alternatives. 
 

अभ् ाास समस् ाा 1 का सही उत्तर C, 2 का  A एवं 3 का B है। आपको माउस से जक्लक करके 
चार/पांच ाा छः ववकल प में से उत् तर देना होगा। 

 

Remember that, there are two parts in this test. Each part has two pages. The first page is 

Study page, which you have to memorize. The second page is Test page on which you have to 
find the location of the stations 
 

ध् ाान रिें कक इस परीक्षण के दो भाग ह । प्रत् ाेक भाग में दो पषृ् ष ह । प्रिम पषृ् ष अध् ाान पषृ् ष है, जिसे आपको  
स् मरण करना है। दसूरा पषृ् ष परीक्षण पषृ् ष है, जिसमें आपको स् िेशनं की जस्िनत पता करनी है।      

 

 

 

 

      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

1d. Test for measuring Memory/ स्मृ पतिमृापि हिेमुपरीक्षण  

ति नदेश/Instructions 

This is a Test of Memory. In this test there are Memory and Answer pages. On Memory 

page you will be given some pairs of pictures to memorize. After sometime you will be asked to 

go to the Answer page. On Answer page, you will find four pictures A, B, C, & D against each 

item. Your task is to find out that picture which was associated with the picture given on the 

Memory page. Show your answer by clicking mouse among four/five or six alternatives. This 

test is divided in two parts. Each part has 20 problems. 
 

ाह स् मनृत  परीक्षण है। इस परीक्षण में स् मनृत पषृ् ष एवं उत् तर पषृ् ष हंगे। स् मनृत पषृ् ष पर आपके सामन ेआकृनत 
को ाुग्ममं में ााद करन ेहेतु प्रस् तुत  ककाा िाएगा। कुछ समा बाद आपको उत् तर पषृ् ष पर िाने को कहा िाएगा। 
उत् तर पषृ् ष पर आपको प्रत् ाेक समस   ाा में चार आकृनत A,B,C एवं D लमलेंगे। आपको टदए गए ववकल प A,B,C 
एवं  D में से बताना है कक कौन सी आकृनत स् मनृत पषृ् ष पर टदए गए आकृनत के साि िुड़ी िी। आपको माउस से 
जक्लक करके चार/पाचं ाा छः ववकल प में से उत् तर देना होगा। ाह परीक्षण दो भागं में है प्रत    ाेक भाग में 20 
समस् ाा  है। 
 

Now look at the example of Memory page given below:  
उदाहरण के ललए नीचे टदए गए अध् ाान पषृ् ष को देिें-  
  

 
 

 

1 
3 

 

 
 

2 

 

 

 

 

 

 

 

4 
 

 
 
 

 

 

 

Study the above example and try to memorize the groups of shapes. 

ऊपर टदए गए उदाहरण को देिें तिा आकृनतां के समूहं को ााद करने का प्राास करें। 



 

 

Look at the sample of the Answer page given below. On each item try to find out group  
of shapes, which you have seen on Study page. 
 

नीचे टदए गए उत् तर पषृ् ष का नमूना देिें। प्रत् ाेक समस् ाा में आकृनतां के उस समूह को ढूढें जिसे आपन ेस् मनृत पषृ् ष पर 
देिा िा।   

  
 
 
 

 

1 
 

 

A B C 
D

 
 

 

2 
 

 

A B C D 
 

 

3 
 

 

A B C D 
 
 

 
4 

 

 

A B C D 

 

The correct answer for practice problem No.1 is ‘A’ and for practice problem No.2, 3 

and 4 are ‘D’, ‘A’ and ‘B’ respectively. You are required to give answer by clicking 

mouse among four/five or six alternatives. 

समस् ाा 1 का सही उत् तर ‘A’ तिा समस् ाा 2, 3 एव ं4 के उत् तर क्रमशः ‘D’, ‘A’ और ‘B’ है आपको 
माउस से जक्लक करके चार/पांच ाा छः ववकल प में से उत् तर देना होगा। 
Remember that, there are two parts in the test. The first part is a Memory page, which you have 

to memorize. The other part has Answer pages on which you have to find out that picture which 

was associated with other picture on Memory page. 
 

ध् ाान रिें कक इस परीक्षण के दो भाग ह । प्रिम भाग स् मनृत पषृ् ष ह , जिसे आपको स् मरण करना है। दसूरा भाग 
उत् तर पषृ् ष है जिसमें आपको उस आकृनत को ढूढना है िो स् मनृत पषृ् ष पर टदए गए आकृनत के साि िुड़ा हुआ 
िा।    

  

 



 

1e. Test for measuring Memory/ स्मृ पतिमृापि हिेमुपरीक्षण  

Instructions/ति नदेश   
  
This is a test of memory. The test is in two parts. In each part there is a Study page and a Test page. 

On Study page, sets of some shapes are given. Your task is to memorize these sets of shapes. After 

allotted time you will be asked to go to the Test page. On Test page, for each problem you will find 

five options A, B, C, D and E. One of the options shows a set of shapes exactly similar to one you 

have seen on the Study page. You are required to indicate the option that shows your answer by 
clicking mouse among four/five or six alternatives. 

 

 

ाह स् मनृत का परीक्षण है। ाह परीक्षण दो भागं में है। प्रत् ाेक भाग में एक अध् ाान और एक परीक्षण पषृ् ष है। 
अध् ाान पषृ् ष पर कुछ आकृनतां के सेि (समूह) टदए गए ह । आपको आकृनतां के इन सेिं को ााद करना है । 
ननात समा के बाद आपको परीक्षण पषृ् ष पर िाने को कहा िाएगा। परीक्षण पषृ् ष पर प्रत् ाेक समस् ाा में आपको 
पांच ववकल प A, B, C, D और E  लमलेंगे। इनमें से एक ववकल प में आकृनतां का सेि बबल कुल वैसा होगा िैसा कक 
आपने अध् ाान पषृ् ष पर देिा है। आपको माउस से जक्लक करके चार/पांच ाा छः ववकल प में से उत् तर देना 
होगा। 
 vkSj ,d 

 
Now look at the example of Study page given below:  
 
उदाहरण के ललए नीचे टदए गए अध् ाान पषृ् ष को देिें-  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Study the above example and try to memorize the sets of shapes. 
ऊपर टदए गए उदाहरण को देिें तिा आकृनतां के सेिं को ााद करने का प्राास करें।  



 

 
Look at the sample of the Test page given below. For each item, try to find the set of 

shapes which you have seen on the Study page. 

 

नीच ेटदाे गए परीक्षण पषृ् ष का नमूना देिें। प्रत् ाेक समस् ाा में आकृनतां के उस सेि (समूह) को ढंूढे जिसे आपने 
अध् ाान पषृ् ष पर देिा िा ।  

 
 
 

 

1 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 
 
 
 
 
 
 
 
 

3 
 
 

 
 

The correct answer for practice problem 1 is ‘A’, for 2 is C and for 3 is ‘E’. You are required to 
give answer by clicking mouse among four/five or six alternatives. 

 
अभ् ाास समस् ाा 1 का सही उत् तर A, 2 का C एवं 3 का E है। आपको माऊस से जक्लक करके चार/पांच ाा छः ववकल प  

में से उत् तर देना होगा। 
 

Remember that, there are two parts in this test. Each part has two pages. The first page is Study 
page which you have to memorize. The second page is Test page on which you have to find out 
the set of shapes which is similar to one shown on the Study page. 
 

ध् ाान रिें कक इस परीक्षण के दो भाग ह  । प्रत् ाेक भाग में दो पषृ् ष ह । प्रिम पषृ् ष अध् ाान पषृ् ष है, जिसे आपको स् मरण  

करना है। दसूरा पषृ् ष परीक्षण पषृ् ष है, जिसमें आपको आकृनतां के उस सेि (समूह) को ढंूढना है िो अध् ाान पषृ् ष  

पर टदए गए ककसी एक सेि (समूह) के समान है । 
 

 

 

 

 

 

 



 

2a. Test for measuring Ability to Follow Directions /मति नदेश समझने िी 
योग्यता िा परीक्षण 
 

In this test you will be given a pattern of letters to look at and will be asked questions about 

how certain directions will change in that pattern. The answer to each question will be one of 

the letters in the pattern. You are to decide which letter shows the correct answer. 
 

इस परीक्षण में आपको अक्षरं के एक समूह का पैिना देिने को टदाा िाएगा और पैिना में पररवतान पर आधाररत 
प्रच न पूछे िाएंगे। प्रत् ाेक प्रच न का उत् तर पैिना के अक्षरं में से एक अक्षर होगा । आपको ाह ता करना है कक 
कौन सा अक्षर सही उत् तर है।  

 
Example/उदाहरण 

कॉलृ Column 
 

 1 2 3 4 5 

पंतिमम Row 1 A B C D E 

पंतिम Row 2 E A B C D 

पंति Row 3 D E A B C 

पंति Row 4 C D E A B 

पंति Row 5 B C D E A 

 

Q. No.1. Which is the only letter that appears directly above ‘A’? 
 

प्रश्मिम1. ऐसा कौि सा एकमृात्रमअक्षर हमैजो ‘A’ केमसीक ऊपर आिा ह?ै 
 

You will note that answer to this question is ‘B’. 
 

आप पाएगंेमककमइसका उत्मिरम‘B’ ह.ै 

 
Practice problems - अभ्यास समस्याऐं:  

Practice - 
अभ्या   कॉलृ Column  

 1 2 3 4 5 

पंति Row 1 A B C D E 

पंति Row 2 E A B C D 

पंति Row 3 D E A B C 

पंति Row 4 C D E A B 

पंति Row 5 B C D E A 

 

1. Which alphabet appears to the right of C in Row II?  

कौन सा ऐसा अक्षर है िो पजंक्त II के C के दा ओ  र आता है? 
 

2. If Row I and III are written in reverse order then which alphabet will come below C in Row II? 



 

 

ाटद पजंक्त I और III उलि कर ललिे िाएं तो पजंक्त II के C के नीचे कौन सा अक्षर आऐगा ?  
3. If ever, D appears to the right of C in Row IV then answer is the last alphabet of Row IV. If not, answer is 

the middle alphabet of Row III. 

ाटद पजंक्त IV में  D, C के दा ओ  र आता है तो पजंक्त IV का अनंतम अक्षर उत् तर होगा. ाटद नहीं तो पजंक्त  III के बीच का 
अक्षर होगा.  

4. Which alphabet will appear to the left of alphabet above C in Row II?  

पजंक्त  II में  C के  ऊपर वाले अक्षर के बा ओ  र कौन सा अक्षर होगा?  
5. Which alphabet is above E of Row V? 

 

पजंक्त V में ऐसा कौन सा अक्षर है िो E के ऊपर है?  
6. The answer to this question will be the alphabet that appears between B and E after reversing Row IV.  

इस प्रच न का उत् तर वह अक्षर होगा िो पजंक्त IV को उलिने के बाद B और E के बीच आाा हो |  
7. If all alphabets of Column II are reversed, which alphabet will come between E and B of Row II?  

ाटद  कॉलम II के सभी अक्षर उलि टदाे िााें तो पजंक्त II में E एव ंB के  बीच का अक्षर क् ाा होगा?  
8. If Row I and II are reversed which alphabet will come between C and A in Column III?  

ाटद पजंक्त I एवIंI को उलि टदाा  िााे तो कॉलम III में  C एव ंA में  बीच कौन सा अक्षर आाेगा ?  
9. On moving from left to right in the first Row up to Column III and then downwards to Row III, which alphabet 

appears only once? 

पहली पजंक्त में  बाएं से दाए ंकॉलम III तक, कफर नीच ेपजंक्त III तक िाने पर वह कौन सा अक्षर है िो केवल एक बार आता है?  
10. Starting from upper left hand corner and going up to Column V and then coming downwards upto Row V 

which alphabet appears only once? 

ऊपर बाएं कोने से आरम्भ करते हुए कॉलम V की  र िाने और कफर  नीच ेकी  र पजंक्त V तक आने पर ऐसा कौन सा अक्षर 
है िो केवल एक बार आता है?  

11. If all the alphabets of Column V are reversed which alphabet will appear to the left of A? 
 

ाटद कॉलम V के सभी अक्षर उलिा ललिा िाए तो A के बा ओ  र कौन सा अक्षर आाेगा?  
12. If ever D appears immediately to the right of B in Row V answer is the second alphabet of Row I. If not, 

answer is the last alphabet of Row II.  
ाटद पजंक्त  V में  D कभी भी B के षीक दा ओ  र आता है तो पजंक्त I का दसूरा अक्षर उत् तर होगा | ाटद  नहीं  तो पजंक्त II 
का अनंतम अक्षर उत् तर होगा |  

13. On moving from right to left in Row III upto Column II, which alphabet appears below E ?  
पजंक्त III में  दाए ंसे बाए ंकॉलम II तक चलने पर वह कौन सा अक्षर है िो E के नीच आता  है? 

 
14. Start from upper right hand corner and go towards left in such a manner as to reach the starting point. Which 

alphabet comes between second D and second B ?  

ऊपर के दाटहने कोने से आरम्भ करते हुए बा ओ  र इस प्रकार चललाे कक  आप कफर  उसी स् िान पर लौि आऐं  िहां से आपने 
आरम् भ ककाा िा. दसूरे D और दसूरे B के बीच कौन सा अक्षर आता है?  

15. The answer to this question is the alphabet that comes after first three alphabets of Row IV.  

इस प्रच न का उत् तर वह अक्षर होगा िो पजंक्त IV के  पहले तीन अक्षर के बाद आता है. 
 

16. Which alphabet appears just above the alphabet to the left of fifth alphabet of Column V?  

कौन सा ऐसा अक्षर है िो कॉलम V के पांचवे अक्षर के बा ओ  र वाले अक्षर के  षीक ऊपर आता है?  
17. If Row II is written backwards, which alphabet will come above C in Row III ? 

 
ाटद पजंक्त  II को उलिा कर ललिा  िाए तो पजंक्त III में C के ऊपर कौन सा अक्षर आाेगा?  

18. Which is the first alphabet towards the left side of the alphabet just above the alphabet between D and A of row 

IV? 

पजंक्त IV में  D और A के  बीच के अक्षर के षीक ऊपर वाले अक्षर की बा ओ  र पहला अक्षर कौन सा है?  
19. If Row III is reversed, which alphabet will appear below C ? 

 

ाटद पजंक्त III को उलि टदाा िाए तो C के नीच ेकौन सा अक्षर आएगा?  
20. Which alphabet appears towards the right of the alphabet just above the alphabet between B and D of Row V ? 

 
पजंक्त  V में B और D के  बीच वाले अक्षर के षीक ऊपर वाले अक्षर के दाटहना  र कौन सा अक्षर आता है? 

 
 You will find that answer for sample practice problems from 1 to 20 are D, E, B, C, A, A, D, B, C, E, D, D, D, C, A ,A, 

E, E, C and E respectively. 

आप पाएंगे कक उदाहरण 1 से 20 के ललए सही ववकल प का उत् तर क्रमशः D, E, B, C, A, A, D, B, C, E, D, D, D, C, A ,A, E, E, C 

और E हमै।



 

2b. Test for measuring Ability to Follow Directions /म तिर्दशे सृझि े की 

योग्यिा का परीक्षण 

 

Test instructions  

This is a test of your ability to follow a set of given directions. In this test some English 

letters are given in a circle along with some numbers written inside squares. Centre of the 

circle gives indication about direction. You will be asked questions based on this 

complete pattern. The answer will be a number given inside the square. 
 

परीक्षण ननदेश:   
ाह परीक्षण टदए गाे ननदेशं को समझने की ाोग्माता का परीक्षण है । इस परीक्षण में एक गोले में 
अरेँेजजी के कुछ अक्षर टदए गाे ह  जिनके साि वगा में कुछ संख्ााए ललिी गाी है । गोले के कें द्र से 
टदशाां की सूचना लमलती है । आपसे इन पर आधाररत  प्रचन पूछे िाएगें । प्रचन के उत्तर वगा में 
दी गई कोई संख्ाा होगी । 
 

Example/ उदाहरण 

 
 

1. Which number appears just opposite to the number between B3 and D2? 

2. While moving from North to East by shortest route, which number appears in 

between the two? 

The answer for example 1 is 5 and 2 is 2. 

Give answer by clicking on the appropriate answer option through the mouse. 

1. B3 और D2 के बीच में िो सखं्ाा आती है उसके षीक ववपरीत टदशा में कौन सी सखं्ाा है ? 
2. उत्तर टदशा से पवूा टदशा तक छोिे रास्त ेसे आग ेबढे तो कौन सी सखं्ाा बीच में आती है ? 

उदाहरण 1 का उत्तर  ‘5’ है  एव ं2 का  उत्तर  ‘2’ है ।  

अपना उत् तर माऊस की सहााता से उपाकु् त  ववकल प पर जक्लक करके दें ।  



 

2c. Test for measuring Ability to Follow Directions /मति नदेश समझने िी 
योग्यता िा परीक्षण 

 
Instructions-   
 
This is a test of your ability to follow a set of directions. You will be given a pattern of numbers to look at 

and will be asked questions about how certain directions will change that pattern. The answer to each 

question will be one of the numbers in the pattern. You have to decide which number is correct and mark 

the answer by clicking mouse among four/five or six alternatives. 

 

ननदेश-म     

इस परीक्षण से टदाे हुए ननदेश को समझ सकने की ाोग्म ाता की िांच की िाती है। आपको कुछ अंको का समूह 
देिने को टदाा िाएगा तिा इनके ऊपर आधाररत प्रच न पूछे िाएंगे। प्रच नं का उत् तर समूह में टदाा कोई एक अंक 
होगा। आप को ाह ता करना है कक कौन सा अंक सही उत् तर प्रदलशात करता है आपको माउस से जक्लक करके 
चार/पांच ाा छः ववकल प में से उत् तर देना होगा। 
    

 

Look at following examples:  
नीच ेटदाे गए उदाहरण को देिें- 
 

 Column A Column B Column C Column D Column E 
 

 िॉिम A िॉिम  B िॉिम C िॉिम D िॉिम E 
 

      
 

Row A      
 

पतंिमA 
1 2 3 4 5 

 

     
 

       

Row B      
 

पतंि B 
5 1 2 3 4 

 

     
 

       

Row C      
 

पतंि C 
4 5 1 2 3 

 

     
 

       

Row D      
 

पतंि D 
3 4 5 1 2 

 

     
 

       

Row E      
 

पतंि E 
2 3 4 5 1 

 

     
 

       

 

1. Which is the only number that appears directly above the number ‘1’?  
ऐसी कौन सी संख् ाा है िो ‘1’ के षीक ऊपर आती है ? 

 
   

The answer to practice problem 1 is 2.   
अभ् ाास प्रच न 1 का उत् तर 2 है ।  

 

 



 

 

3a. Test for measuring Depth Perception – र्दरूी प्रत्मयक्षीकरणम ृापि परीक्षण 
 

In this test you will see a pile of bricks with some bricks labelled A, B, C, etc. Your task is to count the number of bricks that are 

touching bricks of the pile that has a letter on it. All bricks are of same size and shape. 
 

इस परीक्षण में  आप  ओिं का एक ढेर देिेंगे जिसमें कुछ  ईिं  पर A, B, C आटद ललिा होगा । आपको उन ईिं  की गणना 
करनी है िो ढेर में उन ईिं को छू रही ह  जिनपर कोई अक्षर ललिा  हुआ है. सभी  ओिें  समान आकार एवं माप के ह  ।  
 
Example/ उदाहरण 
 

 

उत्तर (Answer) 

A 2 

B 3 

C 3 

D 4 

 

For example, in the pile above the brick with an ‘A’ on it touches two other bricks, viz., ‘D’ and E. Brick B, C and D touch 3, 3 

and 4 bricks respectively. 

उर्दाहरण केमतलएमउपरोि ढेर ेृंम‘A’ अंककिमईंट र्दो अन्य ईंटोंम‘D’ और ‘E’ को छूमरही हैंम। B, C, D अक्षर वाली ईंटेंमक्रृशः 3, 3 और 4 ईंटोंमको छूिी 
 

हैंम। 

Practice problems - अभ्यास समस्याऐं: 
 

 1. 

A

B

E

C

D

 

Brick 

 ओि 
Answer 

उत्तर 

3. 

A
B

E

C

D

 

Brick 

 ओि 
Answer 

उत्तर 

A 3 A 5 

B 5 B 4 

C 6 C 1 

D 1 D 2 

E 4 E 2 

 

2. 

A

B

E

C

D

 

Brick 

 ओि 
Answer 

उत्तर 

4. 

A

B
E

C

D

 

Brick 

 ओि 
Answer 

उत्तर 

A 2 A 2 

B 4 B 2 

C 4  C 3 

D 2 D 1 

E 4 E 2 



 

3b. Test for measuring Depth Perception – र्दरूी प्रत्मयक्षीकरणम ृापि परीक्षण 
 
 
 

 

Instructions:  
In each item of this test, you will see a pile of blocks. Each block is of the same shape and size. 

Your task is to count the number of blocks, having all sides and corners hidden by the other blocks. 

Please remember that there are always three blocks in the base of farthest row.  
For example, in first Practice Problem the 2 blocks are completely hidden by other blocks, as 

none of their sides or corners are visible. Therefore, the answer to Practice Problem I would be 2.  
 

ननदेश-  

आपमइसमपरीक्षणमकेमप्रत्मयकेमप्रश्मिमृेंम ्मलाक्मसम(गुटकों)मकामएकमढरेमर्दखेेंगे।मसारेम ्मलाक्मसमएकमहीमआकारमऔरमृापम केमहैं।म ढेरमृेंम

आपकोमउिम्मलाक्मसमकीमतगििीमकरिीमहमैतजिकीमसीीमसिहेंमऔरमककिारेमपूणणरूपमसेमअन्मयम्मलाक्मसमसेमतछपेमुएएमहैं।मकप पयामयार्दमरखेंमककमसससेम

पीछेमकीमपंतिमकेमआधारमृेंमसर्दैवमिीिम्मलाक्मसम(गुटके)महीमहोंगे।ममम 
 

उर्दाहरणमकेमतलएमिीचेमकर्दएमपहलेमअभ्मयासमप्रश्मिमृेंम2म्मलाक्मसमतछपेमुएएमहैंमक्मयोंककमइिकीमकोीमीीमसिहमयामककिारामकर्दखाीमिहदेमर्देम

रहामहमै।ममअिःमइसमप्रश्मिमकामउत्मिरम2महोगा।मम 
 

Here are some Practice Problems: 
यहांमकुछमअभ्मयासमप्रश्मिमकर्दएमगएमहैंम-म 

 

Practice Problem I 

अभ्मयासमसृस्मया-I 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

Practice Problem II 

अभ्मयासमसृस्मया-II 



 

         
Practice Problem III 

अभ्मयासमसृस्मया-III 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Similarly, find the answers for Practice Problem No. II and III. The answer to Practice 

Problem II and III are 4 and 3, respectively. Indicate your answers by clicking mouse.  
 

इसी प्रकार अभ् ाास प्रच न-II और III के उत् तर ज्ञात करें। अभ् ाास प्रच न-II का उत् तर 4 एव ंअभ् ाास प्रच न-III  
का उत् तर 3 है । आपको माउस से जक्लक करके उत् तर देना होगा। 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



 

 

4a.Test for Power of Observation – अवलोकिमशति परीक्षण 
 

This is a test to find out how quickly you can compare two numbers and decide whether or not they are the same. If the numbers are the 

same, select ‘Y’ otherwise select ‘N’ by clicking mouse. Try to solve following practice problems. 
 
इस परीक्षण में आपको टदाे गाे दो अकं समूह के बीच शीघ्रता से तलुना करनी है और ाह ता करना है कक कौन एक से ह  और कौन लभन् न ह  । नीचे टदाे गाे 
अभ्ाास प्रच न को हल करने का प्राास करें। ाटद अकं समान ह  तो माऊस की सहााता से ‘Y’ गोले को अन् ािा ‘N’ जक्लक करें । 

 

ृृExample/ उर्दाहरण 

1 589 = 589 

2 2768 = 2786 

3 36463 = 36462 

4 712963 = 712963 

5 487562 = 487652 

 
The answers for above questions are ‘Y’, ‘N’, ‘N’, ‘Y’ and ‘N’. 
 

ऊपर कर्दयेमगयेमप्रश्मिमकेमसहीमउत्मिरमक्रृशःम ‘Y’, ‘N’, ‘N’, ‘Y’ और ‘N’ हैंम। 

 
Practice problems - अभ्यास समस्याऐं: 
 

 

1. 48426 = 38436 

2. 591075 = 591075 

3. 935 = 935 

4. 835 = 885 

5. 596471599 = 896471369 

6. 9723174 = 9723174 

7. 4060 = 4060 

8. 32768 = 32768 

9. 2326489 = 2326489 

10. 138577 = 188577 

11. 8379 = 8379 

12. 652308 = 652306 

13. 74639012 = 74039102 

14. 3042987 = 3042987 

15. 1296453 = 1286453 

16. 051786 = 051768 

17. 8712534 = 8712534 

18. 68035 = 63035 

19. 3419885 = 3419885 

20. 30987 = 39087 
You will find that answer for sample practice problems from 1 to 20 are ‘N’, ‘Y’, ‘Y’, ‘N’, ‘N’, ‘Y’, ‘Y’, ‘Y’, ‘Y’, ‘N’, ‘Y’, ‘N’, 

‘N’, ‘Y’, ‘N’, ‘N’, ‘Y’, ‘N’, ‘Y’ and ‘N’ respectively. 

आप पाएगंेमककमउर्दाहरण 1 से 20 के तलएमसही तवकल्मपमकामउत्मिर क्रृशःम‘N’, ‘Y’, ‘Y’, ‘N’, ‘N’, ‘Y’, ‘Y’, ‘Y’, ‘Y’, ‘N’, ‘Y’, ‘N’, ‘N’, ‘Y’, ‘N’, ‘N’, 

‘Y’, ‘N’, ‘Y’ और ‘N’ हमै। 

 

 



 

4b. Test of Power of Observation – अवलोकिमक्षृिा परीक्षण  

 

In this test you will find four groups (A, B, C, & D) of digits. Your task is to find out the group of digits which contains a “6”. In 

case digit “6” appears more than once, your answer will be ‘E’. 

 
इसमपरीक्षणमकेमप्रत्मयेकमप्रश्मिमृेंमअंकोंमकेम4मसृूहम(A, B, C, & D) कर्दयेमगयेमहैं।मआपकोमयहमपिामकरिामहमैककमककसमअंकमसृूहमृेंम‘6’मआिामह।ैमयकर्दम

ककसीमप्रश्मिमृेंमएकमसेमअतधकमसृूहोंमृेंम‘6’मआिामहमैिोमआपका उत्तरम‘E’ होगा। 
 

Practice problems - अभ्यास समस्याऐं: 
 

 
1. A. 72383514 B. 98734521 C. 12947685 D. 39587421 

2. A. 1354931582 B. 2943587138 C. 7823945125 D. 4793268251 

3. A. 7938210435 B. 5938204751 C. 8475210239 D. 3897104652 

4. A. 250389417 B. 984057213 C. 358164072 D. 280157943 

5. A. 47854323179 B. 98423563172 C. 31792428534 D. 21374894579 

6. A. 4371652 B. 3759248 C. 5329741 D. 7486591 

7. A. 587190234 B. 145782093 C. 346901287 D. 931520874 

8. A. 297386431 B. 598381274 C. 753840192 D. 321984857 

9.  A. 84215073549 B. 13968250847 C. 39274270185 D. 45172023589 

10. A. 89452801357 B. 17835250894 C. .9745140583   D. 48172096538 

11. A. 3578210493 B. 7515820934 C. 8392102475 D. 7938105462 

12. A. 872134059 B. 579432801 C. 407235816 D. 894125037 

13. A. 3716524 B. 3248759 C. 7415932 D. 1659748 

14. A. 215073549 B. 821396547 C. 39270185 D. 3520289 

15. A. 78210493 B. 75193820 C. 21847502 D. 39710486 

16. A. 587512693 B. 321578049 C. 283902457 D. 105402475 

17. A. 58974321 B. 7689543 C. 23557842 D. 18943295 

18. A. 78453678 B. 2015473 C. 34971086 D. 82075193 

19. A. 13578280945 B. 83089452175 C. 14830297455 D. 14873820965 

20. A. 2571682 B. 8955248 C. 278943 D. 4732015 

 
You will find that answer for sample practice problems from 1 to 20 are C, D, D, C, B, E, C, A, B, D, D, C, E, B, D, A, B, E, D and A 

respectively. 

आप पाएगंेमककमउर्दाहरण 1 से 20 के तलएमसही तवकल्मपमकामउत्मिर क्रृशःमC, D, D, C, B, E, C, A, B, D, D, C, E, B, D, A, B, E, D और A हमै

| 

 



 

 

4c. Test of Power of Observation – अवलोकिमक्षृिा परीक्षण  

Instructions: 
 

The test comprises of 75 items. Each item has four groups of digits (A, B, C & D). Your task is 

to find out the group of digits which contains a ‘9’ and indicate your answer by clicking mouse. In case 

digit ‘9’ appears in more than one group, your answer will be ‘E’. 

 

ननदेशः  

इस परीक्षण में 75 प्रच न ह । प्रत् ाेक प्रच न में अंकं के चार समूह (A,B,C, और D) टदए गए ह । आपको ाह पता लगाना है 
कक ककस अंक समूह में ‘9’ का अंक आाा है तिा आपको माउस से जक्लक करके उत् तर देना होगा। 
ाटद ककसी प्रच न में एक से अर्थधक अंक समूहं में ‘9’ का अंक आाा है तो ऐसी अवस् िा में उस प्रच न का उत् तर ‘E’ होगा।  
Try to solve following practice problems: 
 

अभ्मयासमकेमतलएमिीचेमकुछमउर्दाहरणमकर्दएमगएमहैंमतजन्महेंमहलमकरिेमकामप्रयासमकीतजएम: 

 

1 A 5462 B 5927 C 4282 D 2821 

2 A 73457 B 24674 C 32985 D 54838 

3 A 482942 B 2541248 C 2532184 D 5421482 

4 A 2834 B 4382 C 8341 D 2932 

5 A 89537 B 38567 C 58974 D 28378 
 

 

You will note that the correct answers for the above practice problems are B, C, A, D & E 

respectively. 
 

ऊपरमकर्दयेमगएमउर्दाहरणोंमकेमसहीमउत्मिरमक्रृशःमB, C, A, D एवमं E हैं।म 

 
 
 

5. Test for measuring Perceptual Speed – प्रत्मयक्षीकरणमगतिमृापि परीक्षण
 

 

 
 

   ृा 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

4d. Test of Power of Observation – अवलोकिमक्षृिा परीक्षण  

Test instructions  

This test measures your ability to quickly observe and compare figures given in two sets. In 

this test you will be shown two sets ‘A’ and ‘B’ of figures in a sequence to observe. Your 

task is to find out whether the placement of each figure in set A is exactly similar to 

placement of figures in set B or there is some difference. In case if the placement of each 

figure in both the sets is exactly similar then your answer will be ‘A’, if there are two 

differences in the placement of each figure you have to give answer ‘B’, if there are three 

differences in the given placement then your answer will be ‘C’ and if there are four 

differences then your answer will be ‘D’.  

In this test there will be a minimum of 2 and maximum of 4 differences in the placement of 

each figure. 

परीक्षण ननदेश:   
ाह परीक्षण शीघ्रता के साि दो सेिं में र्थगए गाे र्थचत्रं की तलुना करने की आपकी ाोग्माता का माप करता है । 
इस परीक्षण में कुछ र्थचत्र क्रम से सेि ‘A’ तिा सेि ‘B’ के माध्ाम से टदिाए िाएगे । आपको ाह बताना है कक 

सेि ‘A’ में टदाे गाे र्थचत्रं का स्िान सेि ‘B’ में टदए गाे र्थचत्रं के स्िान क्रम के बबलकुल समान है अिवा कुछ 

लभन्न है । ाटद दोनं सेिं के स्िान क्रम में पणूा समानता है तो उत्तर ‘A’ होगा । ाटद दो र्थचत्रं के स्िान क्रम में 
दो अतंर है तो उत्तर ‘B’ होगा । ाटद तीन र्थचत्रं के स्िान क्रम में अतंर है तो उत्तर ‘C’ होगा । इसी प्रकार ाटद 
चार र्थचत्रं के स्िान क्रम में अतंर है तो उत्तर ‘D’ होगा । 
इस परीक्षण में र्थचत्रं के स्िान क्रम में कम से कम दो और अर्थधकतम 4 अतंर होगा । 
 

Example/ उदाहरण 
S. No. Set A  Set B 
1. 












2. 











3. 











4. 















 



 

The answer to practice problem 1 is ‘A’ as there is no difference in the placement of each 

figure in both the sets. The answer to practice problem 2 is ‘B’ as there are two differences in 

the placement of each figure in both the sets. Similarly the answer to practice problem 3 is 

‘C’ as there are three differences in the placement of figures and the answer to practice 

problem 4 is ‘D’ as there are four differences. Give answer by clicking on the appropriate 

answer option through the mouse. 

अभ्ाास प्रचन 1 का उत्तर ‘A’ है क्ांकक इसके दोनो सेिं में टदाे गाे र्थचत्रं के स्िान क्रम में कोई पररवतान नहीं 

है । अभ्ाास प्रचन 2 का उत्तर ‘B’ है क्ांकक इसके दोनो सेिं में टदए गाे र्थचत्रं के स्िान क्रम में दो अतंर है । 

इसी प्रकार अभ्ाास प्रचन 3 का उत्तर ‘C’ है क्ांकक इसके स्िान क्रम में तीन अतंर ह  तिा अभ्ाास प्रचन 4 का 

उत्तर ‘D’ ह  क्ांकक इसके स्िान क्रम में 4 अतंर ह  । अपना उत् तर माऊस की सहााता से उपाकु् त ववकल प पर 

जक्लक करके दें ।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

5a. Test of Perceptual Speed- प्रत्यक्षक्षि गति त परीक्षण परीक्षण  

 

Instruction 

This is a test of how rapidly you can see figures in 

order to match them. Some examples are given 

below:   

Look at the first figure “a” at the left. Which one of 

the five at the right is most nearly like it? You will 

find figure D is the one who similar with ’a’, so 

answer D has to be clicking mouse for Example 1. 

Look at the second figure “b” at the left. Which 

figure at the right is the most nearly like it? Figure C 

is the correct answer, so answer C is to be selected 

by clicking mouse. 

 
ति नदेश: 
ाह आकृनतां के दो सेिं का शीघ्रता स ेलमलान करन ेकी 
ाोग्माता का परीक्षण है । 
नीचे कुछ उदाहरण टदाे गाे ह । पहले उदाहरण में बााीं  र बन े
हुए पहले आकृनत ‘a’  को देिें। दााीं  र बन ेपांच आकृनतां 
में से कौन बााीं  र के पहले आकृनत से सबसे अर्थधक लमलता 
है? आप पााेंगे कक आकृनत D पहले आकृनत ‘a’ की आकृनत स े
लमलता है।  अतः उदाहरण एक के ललए D को माऊस जक्लक 
करके उत् तर दें। अब बााी ं र बने हुए दसूरे आकृनत ‘ b’ को 
देिें । दा ओ  र बन े हुए आकृनत में स ेकौन सा आकृनत बााी ं
 र वाले से अर्थधक लमलता है ? सही उत् तर C है। माउस से C 
जक्लक करके उत् तर दे। 

  

  
 

 

Now find the figure most nearly matching the third “c” 

and fourth “d” ones at the left and give correct answer by 

clicking mouse. 

अब आप बााीं  र बने हुए तीसरे “c” और नीच ेचौिे 
आकृनत “d” को देिें और सही उत् तर माऊस को जक्लक 
करके दें।  

You should have click B for the third figure ‘c’ and A for 

the fourth ‘d’. 
तीसरे आकृनत ‘c’ का सही उत् तर B और चौ िे ‘d’ का 
सही उत् तर A है। 

  

  
 



 

5b. Test of Perceptual Speed- प्रत्यक्षक्षि गति त परीक्षण परीक्षण 

 

Test instructions 

 

This is a test of your ability to match figures quickly. A figure is given on the left side. On 

the right side there are five other figures. You are required to find out which of the five 

figures is identical to the figure given on the left.  

. 

परीक्षण ननदेश:   
ाह आकृनतां के शीघ्रतापवूाक लमलान करने की ाोग्माता का परीक्षण है ।  बा ओ तरफ एक आकृनत दी गाी है 

दाटहनी तरफ पाचँ अन्ा आकृनतााँ दी गाी ंह  । आपको ाह पता करना है कक पाँचं आकृनतां में से कौन से 
आकृनत बाई  र दी गाी आकृनत  के समान है ।  

Example/ उदाहरण 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

For the first example the correct answer is ‘D’. Similarly correct answers for example 2 and 3  

are ‘A’ and ‘D’ respectively. 

 

Give answer by clicking on the appropriate answer option through the mouse. 

पहल ेउदाहरण के ललए सही उत्तर ‘D’ है । इसी प्रकार अभ्ाास 2 एव ं3 का सही उत्तर क्रमशः ‘A’ एव ं‘D’ 
है । 
अपना उत् तर माऊस की सहााता से उपाकु् त  ववकल प पर जक्लक करके दें ।  



 

6. Test for measuring Perceptual Speed – 
 

 

5c. Test of Perceptual Speed- प्रत्यक्षक्षि गति त परीक्षण परीक्षण 

 

This is a test of how rapidly you can see objects in order to match them. Look at the first radio at the left. Which one of the five 

at the right is most nearly like it? Radio ‘B’ is the one. Look at the second radio at the left. Which radio at the right is most 

nearly like it? Radio ‘C’ is the correct answer. 
 

ाह परीक्षण वस् तु ं के दो सेिं का शीघ्रता से लमलान करन ेकी ाोग्माता का परीक्षण है । बा ओ  र बने हुए पहले रेडिाो को देखिए। दा ओ 
 र टदए गए 5 रेडिाो में से कौन सा बा ओ  र वाले पहले रेडिाो से सबसे अर्थधक लमलता है  रेडिाो ‘B’ सही उत् तर है। 
बा ओ  र टदए गए दसूरे रेडिाो को देखिए। दा ओ  र टदाा गाा कौन सा रेडिाो इसके ननकितम है ? रेडिाो ‘C’ सही उत् तर होगा। 
 

Example/ उदाहरण 

 उर्दाहरण 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

Now find the radios most nearly matching the third and fourth ones at the left. You will find that the correct answer of radio 

No.3 is ‘A’ and that fourth is ‘D’. 
 

अब बा ओ  र टदए गए तीसरे c और चौि ेd रेडिाो  से लमलते रेडिाो को ज्ञात करें। आप पाएंग ेकक रेडिाो संख्ाा तीसरे का सही उत् तर  

‘A’ और चौि ेरेडिाो  का सही उत् तर ‘D’ है। 
Practice problems - अभ्यास समस्याऐं: 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

You will find that answer for sample practice problems from 1 to 24 are E, D, A, B, E, C, A, B, D, C, B, E, E, 

A, B , C, B, C, A, E, E, D, B and C respectively. 
 

आप पाएंग ेकक उदाहरण 1 से 24 के ललए सही ववकल प का उत् तर क्रमशः E, D, A, B, E, C, A, B, D, C, B, E, E, 
A, B , C, B, C, A, E, E, D, B और C है | 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

WHAT CAN YOU DO TO GET BETTER SCORES? 

 

  Before the Session 

 

1. Don’t stay up all night. Make sure you get a good night’s sleep. 

2.  Give yourself   plenty of time to reach the examination centre so that you 

don’t have to rush. 

 

At the Session 

 

1. Read instructions carefully. 

2. Do exactly as you are asked. 

3. Think about each question before answering. 

4. Work quickly, as most tests have short time limits. 

5. Don’t waste time on difficult questions. 

6. Do not try to copy the answers of your neighbors as his/her question is likely 

to be different from you. 

 
 

बेहतर अंि प्राप्त िरने िे लिए आप क्या िर सित ेहैं ? 
 

परीक्षण सत्र से पहिे  
1. रात भर नहीं िागें। सनुनजचचत करें कक रात में अच् छी नींद सोाें।  

2. परीक्षण स् िल पर पहंुचने के ललए समा से चलें ताकक आपको भाग-दौड़ न करनी पड़।े  

 

परीक्षण सत्र िे दौरान  

 

1. ननदेशं को ध् ाानपवूाक पढें।  

2. षीक वहीं करें िैसा आपको कहा िाए।  

3. प्रत् ाेक प्रच न का उत् तर सोच ववचार कर दें।  

4. िल दी से कााा करें क् ांकक अर्थधकांश परीक्षणं की समा सीमा बहुत कम है।  

5. कटषन प्रच नं पर समा नष् ि न करें।  

6. अपने समीप बषेै अभ    ािी के उत् तर की नकल न करें क् ांकक उसका सवाल आपसे अलग होने की 
सभंावना है। 

 


